

有想象无尊重 辱人者必自辱

云勇 金雨

意大利品牌D&G的一则“起筷吃饭”广告,引发中国网友的反感。网友曝光的与其设计师的聊天记录又显示,对方使用了大量辱华言辞。11月21日,一众本计划参加D&G上海大秀的中国演艺界人士表态退出活动;文旅部也正式下发通知,取消D&G的相关活动。眼下,不仅仅是明星的抵制,国内电商平台也纷纷下架D&G品牌商品。

D&G事件被评为本年度“最无力回天的企业公关危机”,或许已经没有什么疑问了。D&G品牌、广告及其设计师的所作所为,已经触碰了中国人民的底线。

一个跨国奢侈品品牌,本该是一个输出文化、输出价值与输出创意的产业。而动辄将文化差异之争上升到辱华层面的D&G,首先

表现出来的是对中国历史文化的肤浅甚至无知。过去,中国市场小,中国公众的影响力相应也小;时至今日,中国市场已经成长为全球商业的必争之地,中国消费者的话语权早已经水涨船高。

而D&G仍是老眼光,仍喜欢把侮辱当有趣。去年4月,“D&G爱中国”的营销视频和照片里,模特穿着五彩时装站在天安门和老城里,朴素的路人融入其中,营造出剧烈的反差。这些照片简单把多维发展的中国“折叠”成一维平面,有丑化国人之嫌,当时在微博上就曾引发轩然大波。如今,D&G的广告又闭眼看中国,以想象观中国,更流露出其品牌审美

的狭隘。纵观近年来发生的品牌辱华事件,无一例外都透露着某些不了解中国之人浸在骨子里的傲慢与偏见。

品牌在做宣传时,可能会因为不了解其他国家文化而弄巧成拙;但也有另一种可能,是他们把潜意识里的观念带入了广告中。从“奔驰海报辱华门”,到丰田霸道被迫改品牌名,再到“瑞典电视台辱华视频”,都表明:一些人还没有从自我感觉良好中清醒过来,还没有主动接受中国日益崛起的事实。过分的傲慢与偏见,换来的只可能是自取其辱。

中国开放的大门越开越大。我们欢迎外国企业来华投资兴业,同时在华经营的外国企业也应当尊重中国,尊重中国人民。这也是任何企业到其他国家开展合作最起码的遵循。

一边在中国市场捞金,一边有意无意侮辱中国人的民族尊严,对于这样的企业,就是要让它们长点“记性”。

为手机进中小校园立规矩,好

沈德良

湘潭市教育局日前出台规定:要求全市各中小校园禁止学生在校内使用智能手机和个人平板电脑;经学生家长向学校申请并获得批准后,学生可以在中午和下午放学后使用用于通话的非智能手机和儿童手表。

为了配合这项制度得以贯彻落实,市教育局还发表《致全市中小学生家长的一封信》,要求家长配合学校工作,严格控制中小学生在家里使用智能手机和平板电脑时间,禁止孩子长时间通过智能手机玩游戏、视频、聊天,严禁孩子进入不良链接观看暴力、色情信息等。消息甫出,绝大多数网友表示赞成、支持,认为是到了为小学生使用智能手机立规矩的时候了。

自智能手机普及以来,中小学生的手机使用率越来越高,各方远没形成共识。而现实的问题是,成瘾性网络游戏、邪恶动漫不良小说、互联网赌博等不断出现,一些小学生沉迷游戏、行为失范、价值观混乱等问题,严重影响了中小学生的学习进步和身心健康,甚至引发人身伤亡、违法犯罪等恶性事件。

当我们在为这一话题而争论不休时,一些国家已经完成了制度设计。比如,从今

年秋季学期开始,法国国民议会通过的禁止中小学生学习使用智能手机的法案正式实施;日本、韩国早已作出规定,禁止学生携带手机入校;英国明确规定,除了紧急情况外不允许学生在在校期间使用手机;在美国,不少学校不允许学生在校使用手机。

作为通讯工具和信息接收平台,手机本身并非问题之源。但中小学生的自制力差,对网络利弊的把控能力弱,对鱼龙混杂的网络信息辨别力低,对中小学生学习使用手机不加任何干预、限制,其负面影响显而易见。专家指出,孩子用手机谈论学习的内容很少,用于玩乐的很多;学生接受的手机信息中,70%的信息与正常学习和生活无关。禁止将手机进中小校园无疑利大于弊。

学校是教书育人的地方,帮孩子“扣好人生第一粒扣子”是学校天经地义的责任。出于趋利避害的考量,用刚性禁令管束孩子,既是对孩子负责,也是对家长负责。越来越多的有识之士呼吁,有必要为小学生使用智能手机划出范围、立下规矩。

净化学生成长环境需要多措并举。在禁止手机进入校园的同时,学校要积极开展各类校园娱乐活动,让生动活泼、健康益智的校园活动,主动引导、提升孩子们的兴趣爱好,陶冶学生的情操。

带量采购求解药品降价难,妙

唐卫毅

近日,《国家组织药品集中采购试点方案》正式通过,该方案确定将在北京、上海等11个城市进行带量采购,涉及31个指定规格的采购品种。业内人士表示,以价换量、带量采购在药品品质确定的前提下,有利于纾缓药价虚高、看病贵等民生痛点。

带量采购这个词对普通公众来说还比较陌生。它指的是在药品集中采购过程中开展招投标或谈判议价时,要明确采购数量,让企业针对具体的药品数量报价。

药价虚高,是导致“看病贵”的重要原因。带量采购是国际通行做法,也是一些国家和地区医疗机构药品采购的常用方法。实践证明,采购组织越集中,交易成本节约越明显,带量采购降价效果越明显,无论对于消除医院“二次议价”空间、规范评标专家行为、促进评标过程规范化,还是鼓励药品创新发展、提升药品质量、推动合理药价形成,减轻患者负担等,都具有强烈的现实意义。

另一方面,带量采购有利于价低质优药品的推广使用,促进国内制药业创新、有

序地发展。也可以让企业尽快收回成本、见到经济效益,带动行业优胜劣汰,从而更健康地发展。尤其是对研发能力强、经营管理规范、药品质量高的企业更加有利。

以往的药品招标制度屡屡被诟病,其根源就在于只招不采、中标不带量,药价虚高空间难以有效压缩,对破除以药补医机制作用不大。实行带量采购,并以国家为单位进行集中采购,一方面真正实现“招采合一”,避免企业“二次公关”带来的交易成本,同时还将加大议价能力,封堵药品流通灰色空间,使药价回到合理区间,让老百姓用上价廉质优的药品。

需要看到,推动药品集中带量采购这项新举措,势必会触碰到一些人、一些部门的利益,将深刻触及“以药补医”机制,直接触动药企和医疗机构的利益,可能会遭遇或明或暗的阻力。如何将国家组织的集中带量采购落到实处,需要加强相关配套改革,如同步配套医疗机构补偿体制改革、医保支付方式改革、药品流通体制改革等。只有让“有形之手”和“无形之手”取长补短,相互作用,共同发力,各个击破,才是解决药品价格虚高、乱象丛生的根本之道。

新闻漫画



农村消费陷阱,请小心!

广东省消委会近日公布了“十大农村消费陷阱”,分别为:假冒伪劣进农村,稍不留神假乱真;农村物流网点少,取件频遭再收费;“送医下乡”是幌子,骗走农民血汗钱;过期食品不下架,食品安全多隐患;流动摊贩问题多,路边充值陷阱大;下乡推销净水器,哄骗村民花样多;售后服务不履行,下乡产品难维修;消

费价格不透明,变价宰人没商量;上门检查假服务,威逼利诱强收费;电视购物迷人眼,老年村民频中招。

农民生活水平逐渐提高,农村消费者对商品质量、服务质量更加关注。保障好农村消费者权益,才能增加农民消费信心,让农村市场成为拉动内需的重要一环。

文/图 朱慧卿

“别人的教训”要当一回事

苑广阔

重庆公交车坠江事件后,公交车上的司乘矛盾问题备受关注。11月18日,长沙387路公交车上发生一起司乘矛盾事件,一名男乘客因误会会对公交车司机动手,监控显示其在15秒时间内连捶司机18拳。11月20日,长沙岳麓公安分局通报,打人男子因涉嫌危害公共安全罪被警方刑事拘留。

重庆公交车坠江事件震惊国人,随后类似的新闻纷纷被曝光。按理说,生活在信息爆炸时代的我们,只要上网、看报、看电视,就不可能对媒体的报道完全不知情。此案中的乘客本身是出租车司机,更应该从类似事件中吸取教训,避免涉案。令人遗憾的是,这名司机竟然将拳头挥向自己的同行。

一时冲动换来的是追悔莫及。被刑拘后的打人男子表示当时太过冲动,所以导致冲突的发生。司乘之间有矛盾,可以坐下来协商解决。不能因个人一时冲动,把整车人的生命安全当儿戏。长沙警方果断出手刑拘打人男子,就是要普及一个反复强调的常识:任何人妨碍公共安全都该付出相应代价。

常言道:智者以别人的惨痛教训警示自己,愚者用自己沉重的代价唤醒别人。打人男子被刑拘,只能说,他根本没有把“别人的惨痛教训”当作一回事。

这次事件中还有一个细节值得关注:当双方发生冲突时,旁边的乘客纷纷出手劝阻。重庆公交车坠江事件提供了一个反证:面对公共安全事件时,如果沉迷于围观或者装着视而不见,不仅存在一损俱损的风险,甚至可能因此丧失生命。在长沙的这次事件中,乘客及时向无良、无序行为说“不”,值得点赞。一事当前,善恶分明、爱憎分明是首要的态度,当更多的人拥有这样的立场并勇于大声呵斥,同仇敌愾的气场本身就能起到震慑对方、保护大多数人的作用。

砺正义之剑 铸公平之盾

——岳阳荆剑检察院守护“高墙”内外公平正义纪实



荆剑院干警打开“检察官信箱”。

荆剑院干警在监狱改造场所开展检察。

名)破坏监管秩序一案宣判,希望全体服刑人员引以为戒,在服刑过程中认真学习守法,接受教育改造,这样才能早日回归社会。”这是荆剑院结合办理的一起监狱罪犯又犯罪诉讼案件,向岳阳监狱服刑人员开展法制警示教育的一个场景。

这样的案例并非个案,“我们不是简单的就案办案,而是立足检察职能,思考如何通过办案发挥出最大的效果,让服刑人员真正地感受到法律的威严,促进监管场所的安

全稳定。”岳阳市荆剑地区人民检察院检察长余国宏说。

近年来,该院切实践行“四个维护”理念,认真履行派驻检察职能,全市监管场所秩序井然。荆剑院驻岳阳监狱检察室还连续两届获评全国一级规范化检察室。

依法办案,让公平正义看得见

“罪犯柳某某在你狱启动提请假释程序

后,仍违反监规纪律,动手殴打他人,不符合‘罪犯确有悔改表现’的条件,为其提请假释不当。”今年6月,荆剑院检察官陈君在办理岳阳监狱柳某某假释案件时,在检察意见书上这样写道。

办理减刑假释监督案件是荆剑院最重要的一项业务。荆剑院每年办理岳阳监狱提请的减刑、假释案件近2000件。

“职务犯罪侦查转隶前,我院查办了一批刑事执行领域特别是减刑假释方面的职务犯罪案件,通过刚性监督促进了监狱减刑假释工作的依法规范开展,维护了刑罚执行的公平公正。”余国宏正义言辞。

“我有心脏病,谁敢动我就死给他看。”2018年6月7日,面对前来收监的司法工作人员,社区矫正人员李某某一次使出了他的杀手锏,拒不配合收监。但李某某没有想到的是,这次警察在宣读收监裁定书后,直接将他押上了警车,在医生的全程陪护下,李某某被送往监狱服刑。

2017年9月,荆剑院联合司法部门在对部分在押人员尿检中发现,假释罪犯李某某尿检结果呈阳性。经调查核实,李某某在社区矫正期间多次吸食毒品,违反了社区矫正期间监督管理规定,依法应当撤销假释。在临湘市人民检察院和荆剑院的监督下,法院对李某某作出了撤销假释收监执行的裁定。然而在收监

过程中,李某某以有病、求死相要挟,导致司法工作人员几次前往收监不得不中止。“必须对李某某收监执行,否则不仅法律权威严重损害,公平正义将成一句空谈。”荆剑院承办检察官态度坚决,终于将李某某送进了监狱。

人性呵护,彰显司法的温度

“检察官,我真的早就交代过了,现在把我的考核清零,我不服啊!”2017年12月25日,荆剑院驻岳阳监狱检察室干警在日常检察时,服刑人员周某突然举手申诉。2015年,周某被判有期徒刑5年6个月。2017年10月,办案机关发现周某曾于2008年冒用其弟弟的名字在广东服刑一年。法院启动再审程序,周某被改判有期徒刑5年10个月。之后,监狱依规将周某考核分数清零。但周某认为在一审中已供述冒名服刑的事实,不应该按照漏罪、余罪加刑的规定将考核清零。在服刑期间,周某表现良好,已符合减刑条件。考核分一旦清零,意味着他至少一年后才可能有减刑机会。这不利于周某的服刑改造,驻狱检察官建议监狱暂时不将周某考核清零,调查核实清楚再处理。同时,检察室安排人员前往长沙、广东等地走访了解情况。经查明,周某申诉属实。驻狱检察室与监狱沟通后,最终对周某原有考核分不予清零,还根据其表现同意其参与改造积极分子的评选。“以前我不相信法律,今天我真正懂得了法律的公正和权威。今后一定好好改造,争取早日出狱。”驻狱检察室将调查处理结果反馈给周某时,他当场留下感动的泪水。

黄某曾是岳阳监狱一名服刑人员。一次走访中,罗青了解到黄某左小腿因伤致残,妻子也患精神分裂症,儿子上高中,家庭非常困难,黄某服刑情绪非常低落,指示荆剑院重点跟踪。在荆剑院协调下,监狱多次送黄某去医院治疗伤病。2016年6月,黄某假释出狱。假释期间,荆剑院又帮他申请司法救助。今年5月,当检察官再次前往黄某家送上救助金时,他感慨万千:“我是一名服刑人员,你们这七年对我不离不弃,我心里只有感激。”



荆剑院全体干警合影。



荆剑院干警查看监狱监控室。